



三秦烟火气

■西安高新区第六初级中学七(10)班 陈勇丞

人们总称赞“上有天堂，下有苏杭”，但作为地地道道的西安人，我却觉得唯有长安的灯火最辉煌。

西安作为十三朝古都，我们可以透过历史的眼眸，去了解那份独属于它的浪漫。早上的人们总是忙忙碌碌，上学的上学、上班的上班，此时最能抚慰人心的，便是街边飘香的小吃，要是能在早上啣一个肉夹馍，抑或是一碗肉丸胡辣汤，那么这一天都将会充满动力。

一年中我最喜欢的便是夏日的午后，太阳热辣似火，这时候的荷花开得正

艳，随便找上一处荷花园，叫上三两好友坐在河畔的柳荫下边聊天边赏花，堪比“欲界之仙都”。

不喜欢花也没关系，西安背靠秦岭，有看不完的山水风光。鱼儿嬉于溪中，鸟儿鸣于山涧，层层叠叠的大树为你遮住热辣的阳光，正所谓“久在樊笼里，复得返自然”。

春江花月照人生无穷，山河万象映绝世风华。傍晚的西安城最热闹的地方当属屹立千年的大雁塔。大雁塔见证了这座城市从百万人口到千万人口，从繁华热闹

到战火连天，再到现在的太平安详。仿佛袅袅升起的烟火，便是对她最好的慰藉。

在西安，有着传承千年的各式各样的文化瑰宝，这或许就是独属于它的浪漫，能让一代代西安人享受在人间烟火当中。

西安的魅力，不在于一片片“钢铁森林”，而在于传承了千年的文化瑰宝。吹不灭的是已飘飞千余年的人间烟火气，这座动感的不夜城，更是亿万人心中的精神故乡。

指导老师：白佳

弦歌不辍 薪火相传

■西安高新区第六初级中学七(4)班 李安哲

皎洁的月光洒在这片三秦大地上，中秋节的圆月倒映在湖中央，四周寂静无声。远处秦岭的山峰上渐渐冒出一点亮光，紧接着鸡鸣便把这黎明划破……

乡间的小路总是颠簸的，两旁的村户人家早已起床，勤劳的农民们下地劳动，房子上升起的缕缕浓烟，是烟火洒落在人间。在去往家乡的途中，脱离尘世间的喧嚣，留下的只有田野中清新的稻谷香。望着村口忙忙碌碌的大伙，不禁让我想起那首《浣溪沙》：“簌簌衣巾落枣花，村

南村北响缲车，牛衣古柳卖黄瓜。”

岁月不居，时节如流。慵懒的夏日里，蝉鸣不断，庭院中浓密的树木枝条是那样的绿意盎然，那朱红的花朵点缀在枝条上，是那样的明亮鲜美。叶绿花红让这个懒洋洋的夏天多了几分欢快和雀跃。

时光转瞬即逝，待到下午时分，我爬上山坡，晚霞布满天空，将整个世界染红。高耸入云的太白山被绝美的夕阳盖上了一层金黄色的薄纱，夕阳的颜色占

据了我的全部视野，微红的夕阳如此迷人，像秋天被剪成圆形的枫叶夹在红色的云朵中。大树在风中摇曳，两只松鼠在大树上打闹，一派和谐的景象让秦岭更加迷人、亲切。

悠悠西安，千年古城。他披着一身霞光，带着浓厚的历史气息。而我们，作为新时代青年，更应该树立良好价值观，奋发有为。以青春之椽笔，书盛世之华章！

指导老师：杜苗苗

难忘长安

■西安高新区第六初级中学七(4)班 郭佳琪

古经诗画里，长安是繁华大道，是才子华坊它曾看过太白对酒当歌，也曾看过岳飞刚直豪爽它曾看过顾况剑走天涯，也曾看过韦庄英姿飒爽它曾看过王翰一醉方休，也曾看过杜甫背井离乡这里是勾栏兴起的贸易之乡

也是底蕴深厚的市井长巷

这里是难以割舍的十三朝古都

也是人间惊鸿的盛世之路

这是霓裳乐舞、繁花似锦的长安长安美

美在金戈铁马中

美在盛世烟花下

美在古朴青砖间

这里的宫殿雕栏玉砌、金碧辉煌

这里的庆典欢歌曼舞、喜气洋洋

这里的街道行人熙攘、乐声飘荡

它繁荣，它富强，它仿佛一首悠扬的乐章

黄土大地见证的是西天取经

蔚蓝海岸见证的是玄奘西行

大漠孤烟见证的是丝绸之路

富丽堂皇见证的是回眸一笑百媚生

萧条的黄土见证的是意气风发的少年郎

它承载千年的诗书古籍

它散发深厚的风韵气息

家喻户晓的那句“鲜衣怒马少年时，能堪那金贼南渡”

却也只是长安琳琅满目诗卷里的一幅

从贞观之治到开元盛世

从华灯初上到霓虹缤纷

所谓须知少日擎云志，曾许人间第一流

所谓少年恃险若平地，独倚长剑凌清秋

这里是充满烟火味的长安城

这里是有梦的三秦大地

这里是亘古不变的传奇

指导老师：杜苗苗

家门口的人间烟火

■西安高新区第六初级中学七(8)班 张传奇

曾许愿成为大人物
所以寒窗苦读
背井离乡游历人世
但历经种种磨难
才明白家是最珍贵的港湾

家中也有不可避免的世俗事件
但依旧是心的停驻点
家乡烟火平凡
最舒适的温度在抬头和低头间

你常常看到街道两旁有老人闲坐
晒着太阳，好不悠闲
他们谈论趣事，惬意自在
或者听着某位见识广的老人讲述故事
又或是洗洗菜，准备做饭
还有的老人在家里待不住
便去山上忙农活
干一会儿
休息一会儿
再与好友闲聊一会儿
属实悠闲
或许没人想让他们干这个
在那又如何呢？

城中的年轻人回来了
村中的人都是热情的
家中也早已为其备好了饭菜
只是每到分开之时
不免有些伤感

村中的小孩莫不是最快乐的
玩玩卡片
又或是跟着家人去田里干干农活
有时与三五好友聚在一起去山上玩
路上的景色已然见怪不怪

家乡弥足珍贵
最美的烟火
安抚远方游子一年又一年

指导老师：杨宁



扫码关注“少年家国信”